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КОВАЛЕВИЧ ІГОР ІГОРОВИЧ

Національний університет «Одеська юридична академія», 
аспірант кафедри господарського права і процесу

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВИЙ АНАЛІЗ СУДОВОЇ ПРАКТИКИ 
В ЧАСТИНІ ОБІГУ ВІРТУАЛЬНИХ АКТИВІВ

У той час як ажіотаж навколо криптовалюти (віртуальних активів) 
тільки продовжує набирати обертів, предметом судового розгляду все 
частіше стають відносини щодо обігу віртуальних активів. Висновки 
судів з приводу відносин в сфері обігу віртуальних активів мають 
важливе значення для правової системи України та юридичної науки 
в цілому з огляду на невизначеність законодавства в даній сфері. 

Дослідження сутності та правового статусу віртуальних активів 
висвітлено в роботах таких науковців як: А. Н. Бегер, Н. П. Варфо-
ломєєва, О. Г. Волевіз, Н. Ю. Голубєва, О. І. Зайцева, О. В. Железов, 
А. В. Квітка, Д. П. Купріянов, В. А.Кутирін, К. В. Нікітін, К. В. Сомік, 
А. В. Федоров та ін., які приділяли пильну увагу зазначеному питанню.

У даній роботі буде проаналізовано та виокремлено одні з найваж-
ливіших судових рішень щодо питання визначення правового статусу 
віртуальних активів.

Аналіз судових рішень дозволяє зробити висновок про те, що отри-
мання грошових коштів у зв’язку з купівлею криптовалюти є достат-
ньою правовою підставою для набуття майна в розумінні чинного  
законодавства.

Так постановою Київського апеляційного суду від 20 березня 
2023  року у справі № 381/3377/21 було досліджено випадок купівлі 
віртуального активу за усною домовленістю сторін  [1]. Як вбачається 
з обставин справи у 2021 році позивач здійснив грошовий банківський 
переказ відповідачу в розмірі 137 000 гривень.

Надалі позивач звернувся до суду, зазначаючи, що грошові кошти 
були перераховані позивачем помилково, а у відповідача відсутні 
правові підстави для набуття цих коштів.

З пояснень відповідача за даною справою та наданих ним доку-
ментів судом було встановлено, що між сторонами була досягнута усна 
домовленість, відповідно до якої відповідач на замовлення позивача 
повинен був придбати за його кошти у сумі 130 000 грн криптовалюту 
«Біткоїн» та перевести її на адресу криптогаманця позивача, а останній, 
своєю чергою, зобов’язувався сплатити за це відповідачу вартість таких 
послуг у розмірі 7 000 грн. Позивач перевів відповідачу кошти за нада-
ними останнім реквізитами, а відповідач виконав усі домовленості 
щодо придбання криптовалюти.

Суди відмовили в задоволенні позовних вимог про повернення 
грошових коштів, зазначивши, що долученими до матеріалів справи 
копіями квитанцій про оплату, заявок на придбання криптовалюти та 
фотознімками переписок сторін у соціальній мережі підтверджується 
укладення між сторонами усного договору. Суди дійшли висновку, 
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що між сторонами існували домовленості, адже поведінка останніх 
засвідчує їхню волю до настання відповідних правових наслідків, 
обумовлених договором.

Враховуючи зазначене судове рішення, можна зробити висновок, 
що при укладенні договору, щодо віртуального активу важливе 
значення має належне документування власних дії та досягнутих 
домовленостей, адже таке документування в подальшому може стати 
доказовою базою в суді та сприятиме захисту прав від посягань недо-
бросовісних контрагентів.

Іншій цікавий висновок зробив Київський апеляційний суд під час 
розгляду справи № 757/36263/20-ц [2] вирішивши, що інвестувати у вірту-
альні активи не передбачено законодавством, але й не заборонено.

Згідно з обставинами даної справи інвестор та трейдер уклали інвес-
тиційний договір, відповідно до умов якого інвестор надав 20 000 доларів 
США трейдеру для забезпечення реалізації проєкту щодо здійснення 
операцій по торгівлі електронною криптовалютою на біржах, а трейдер 
зобов’язався на власний розсуд забезпечити здійснення операцій по 
торгівлі електронною криптовалютою на біржах. Інвестор передав інвес-
тиції, що підтверджувалося актом приймання інвестицій. Водночас 
пізніше інвестор передумав та вирішив повернути кошти назад, 
шляхом звернення до суду з вимогою визнати інвестиційний договір 
недійсним. Інвестор обґрунтовував позовні вимоги тим, що правове 
становище електронної криптовалюти не визначене жодним норма-
тивно-правовим актом України та криптовалюта не відноситься до 
жодного з об’єктів цивільних прав (не є майном), а тому зазначений  
договір суперечить загальним засадам цивільного законодавства.

Суди, що розглядали дану справу вирішили відмовити в задово-
ленні позовних вимог, обґрунтовуючи це тим, що позивач не навів 
жодної норми акту цивільного законодавства України, якою б вста-
новлювався факт протизаконності або заборони обігу криптовалюти. 
Також було зазначено, що сама по собі домовленість між сторонами, 
викладена в договорі, який сторони назвали як інвестиційний, стосу-
ється лише сторін цього договору, не зачіпає права та інтереси інших 
фізичних чи юридичних осіб, чи інтересів держави, обіг криптова-
люти не регулюється державними органами та на операції з крипто-
валютою не поширюються вимоги Закону України «Про захист прав 
споживачів». Сам по собі договір не порушує публічний порядок,  
не суперечить інтересам держави чи суспільства. Законом також не 
визнано, що такий договір є нікчемним.

В результаті чого Київський апеляційний суд дійшов висновку, що 
укладення договорів, предметом яких є операції із криптовалютами, 
прямо не передбачено чинним законодавством, однак це і не заборо-
нено. Сторони є вільними в укладенні договорів, які не передбачені 
актами цивільного законодавства.

Ще одним висновок суду, який потребує уваги є постанова Верхов-
ного Суду від 16 жовтня 2020 року в справі № 820/5120/16 [3].

Відповідно до обставин справи Позивач звернувся до ГУ ДФС 
у Харківській області із проханням надати індивідуальну податкову 
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консультацію щодо оподаткування податком на додану вартість 
операцій із віртуальною криптовалютою E-Dinar Coin та іншими вірту-
альними валютами на території України.

У результаті такого звернення Позивач отримав індивідуальну 
податкову консультацію, у якій було зазначено, що операції із віртуаль-
ними валютами оподатковуються податком на додану вартість.

Позивач не погодився з висновками викладеними в індивідуальній 
податковій консультації та звернувся до суду із позовом про скасування 
останньої.

Рішенням суду першої інстанції, яке було залишено без змін судами 
апеляційної та касаційної інстанцій, було скасовано індивідуальну 
податкову консультацію.

Як зазначили суди, податковий орган не врахував рішення Євро-
пейського суду з прав людини від 22 жовтня 2015 року у справі Хедквіст 
проти Швеції, який постановив, що операції з біткойнами та іншими 
віртуальними валютами на території Євросоюзу не повинні оподатко-
вуватися податком на додану вартість. Операції з обміну традиційних 
валют на біткойни повинні бути вільні від податку на додану вартість, 
оскільки правила ЄС забороняють стягнення такого податку з операцій 
з обміну валют, банкнот і монет.

Вказане рішення Верховного Суду є справжнім прецедентом щодо 
питання оподаткування ПДВ операцій із віртуальними активами, що 
підтверджує позицію згідно, якої операції з обміну традиційних валют на 
біткойни та інші віртуальні валюти не повинні оподатковуватися ПДВ.

Враховуючи викладене, можна зробити висновок, що судова прак-
тика в частині вирішення спорів щодо обігу віртуальних активів не 
є однорідною. Разом з тим судова практика в умовах правої невизна-
ченості щодо віртуальних активів дозволяє вирішувати проблемні 
питання, що виникають у зв’язку з обігом віртуальних активів на тери-
торії України. Разом з тим, залишається ряд важливих проблемних 
питань, зокрема в частині визначення правового статусу віртуальних 
активів, що потребують додаткових досліджень як на рівні судової 
практики так і на рівні наукових досліджень.
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